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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην από 27-07-2022 με αριθμό 6693/ 273 Ερώτηση και Αίτηση 

Κατάθεσης Εγγράφων των Βουλευτών κ.κ. Χ. (Χ.) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ, Χ. ΣΠΙΡΤΖΗ,         
Ε. ΑΒΡΑΜΑΚΗ, Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Τ. ΑΛΕΞΙΑΔΗ, Α. ΒΑΓΕΝΑ,                 
Σ. ΒΑΡΔΑΚΗ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ, Θ. ΔΡΙΤΣΑ, Ν. ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗ,                  
Δ. - Χ. ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΥ, Ε. (Ν.) ΚΑΣΙΜΑΤΗ, Μ. ΚΑΤΣΗ, Β. ΚΟΚΚΑΛΗ, Σ. ΛΑΠΠΑ,        
Κ. ΜΑΛΑΜΑ, Χ. (Χ.) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗ, Κ. ΜΑΡΚΟΥ, Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ,       
Γ. ΜΟΥΖΑΛΑ, Α. (Θ.) ΜΩΡΑΪΤΗ, Κ. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ,       
Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Κ. ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ, Θ. (Π.) ΠΕΡΚΑ, Π. (Γ.) ΠΟΥΛΟΥ,                     
Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΥ, Ο. ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ, Α. ΤΟΛΚΑ, Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΥ,                  
Μ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗ, Ρ. ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ και Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, 

σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του π.δ/τος 70/ 2021             
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 161), με τη σύσταση του νέου Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, από 09-09-2021, μεταφέρθηκαν σε αυτό, ως σύνολο αρμοδιοτήτων, θέσεων, 
οργάνων και προσωπικού, με την ίδια μισθολογική κατάσταση και σχέση εργασίας, οι 
ακόλουθες υπηρεσίες από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη: α) η Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) του άρθρου 28 του ν. 4662/ 2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 27), β) το 
Πυροσβεστικό Σώμα, και γ) το σύνολο των επιχειρησιακών και διοικητικών δομών και 
λειτουργιών της πολιτικής προστασίας των Μερών Α’ έως και Γ’ του προαναφερόμενου 
νόμου.  

Σημειώνεται, ωστόσο, ότι σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 14 του 
άρθρου 25 του ν. 2800/ 2000 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 41), ως τροποποιήθηκαν με το άρθρο 59 του        
ν. 4443/ 2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232) και ισχύουν, οι Υπηρεσίες Εναερίων Μέσων της Ελληνικής 
Αστυνομίας και του Πυροσβεστικού Σώματος έχουν συγχωνευτεί σε μία ενιαία κεντρική 
αυτοτελή Υπηρεσία με τίτλο «Εναέρια Μέσα Σωμάτων Ασφαλείας» (Υ.Ε.Μ.Σ.Α.), υπαγόμενη 
απευθείας στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας (Α.Ε.Α.). Επικουρικά γνωρίζεται ότι 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 15 του ν. 4937/ 2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 106), μεταξύ άλλων 
ορίζεται ότι οι απαιτούμενες από την κείμενη νομοθεσία Υπουργικές Αποφάσεις για τη 
μίσθωση εναέριων μέσων αεροπυρόσβεσης υπογράφονται πλέον από κοινού από τους 
Υπουργούς Προστασίας του Πολίτη και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 
αντίστοιχα. 
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Υπογραμμίζεται δε ότι το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας και οι περιφερειακές 
αυτού Υπηρεσίες συμμετέχουν, κατά λόγο αρμοδιότητας, τόσο σε επίπεδο πρόληψης όσο και 
σε επίπεδο αντιμετώπισης έκαστης κατάστασης έκτακτης ανάγκης που προκύπτει από 
θεομηνίες, ατυχήματα ή άλλες καταστροφές, πάντα σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Αρχές 
και Υπηρεσίες. 

Σε ό,τι ειδικότερα αφορά στην πυρκαγιά που εκδηλώθηκε την 13-07-2022 στη νήσο 
Σάμο, επισημαίνεται ότι αστυνομικές δυνάμεις της Διεύθυνσης Αστυνομίας Σάμου μετέβησαν 
άμεσα στο σημείο, λαμβάνοντας όλα τα απαιτούμενα μέτρα αρμοδιότητάς τους. Περαιτέρω, 
για το συμβάν πτώσης ελικοπτέρου αεροπυρόσβεσης που επιχειρούσε στην περιοχή, 
σημειώνεται ότι δυνάμεις του Λιμεναρχείου Σάμου επιλήφθηκαν της επιχείρησης έρευνας και 
διάσωσης του πληρώματος στη θαλάσσια περιοχή όπου κατέπεσε, ενώ από ξηράς συνέδραμε 
προσωπικό της προαναφερθείσας Διεύθυνσης Αστυνομίας.  

Πλέον αυτών, ως προς το θιγόμενο ζήτημα της μίσθωσης εναέριων μέσων για την 
κάλυψη των αναγκών δασοπυρόσβεσης της χώρας και σε ό,τι μας αφορά, γνωρίζεται ότι με 
την υπ’ αριθ. 8036/8/3-ιβ’ από 05-12-2018 Απόφαση της πρώην Υπουργού Προστασίας του 
Πολίτη (ΑΔΑ: ΩΣ6Ρ46ΜΚ6Π-Λ5Γ) εγκρίθηκε η εξασφάλιση της παροχής υπηρεσιών 
αεροπυρόσβεσης με τη μίσθωση ελικοπτέρων δασοπυρόσβεσης Μεσαίου και Βαρέος τύπου, 
με τα πληρώματα πτητικής και τεχνικής υποστήριξης αυτών, προς κάλυψη των αναγκών 
πυροπροστασίας ετών 2019 έως και 2021, με δικαίωμα προαίρεσης για παράταση αυτών 
μέχρι δύο επιπλέον έτη (2022 - 2023), εφόσον εξασφαλισθούν οι απαραίτητες πιστώσεις, 
μέσω της διαγωνιστικής διαδικασίας του Διεθνoύς Οργανισμού ΝSPO (NATO Support and 
Procurement Organisation) και της Υπηρεσίας αυτού NSPA (NATO Support & Procurement 
Agency). 

Σημειώνεται ότι η εν λόγω Απόφαση τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθ. 8036/8/3-μθ’ 
από 31-01-2020 Κοινή Απόφαση του τέως Υπουργού και του Υφυπουργού Προστασίας        
του Πολίτη (ΑΔΑ: ΨΜΙ646ΜΤΛΒ-ΖΛΓ) και την υπ’ αριθ. 8036/8/3/1-ροζ’ από 23-09-2021 
όμοια του Υπουργού και του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη (ΑΔΑ: 6ΤΠ046ΜΤΛΒ-17Υ). 

Περαιτέρω, με την υπ’ αριθ. 8036/8/3-λδ’ από 12-04-2019 Απόφαση της πρώην 
Υπουργού Προστασίας του Πολίτη (ΑΔΑ: 6ΑΔΗ46ΜΚ6Π-6ΧΟ) αφενός μεν έγιναν αποδεκτές οι 
οικονομικές προσφορές της Υπηρεσίας NSPA του Διεθνούς Οργανισμού NSPO, για την 
εξασφάλιση της παροχής υπηρεσιών αεροπυρόσβεσης με τη μίσθωση ελικοπτέρων 
δασοπυρόσβεσης Μεσαίου και Βαρέος τύπου, προς κάλυψη αναγκών πυροπροστασίας των 
ετών 2019 έως και 2021 -με δικαίωμα προαίρεσης για την παράταση αυτών μέχρι δύο 
επιπλέον έτη (2022 - 2023) εφόσον εξασφαλισθούν οι απαραίτητες πιστώσεις-, καθότι οι εν 
λόγω προσφορές βρίσκονταν εντός των ορίων των εγκεκριμένων πιστώσεων και κρίθηκαν 
συμφέρουσες για το Ελληνικό Δημόσιο, αφετέρου δε εγκρίθηκε η κατακύρωση των 
αποτελεσμάτων της διενεργηθείσας, από τον ως άνω Διεθνή Οργανισμό, ειδικής 
διαγωνιστικής διαδικασίας. 

Η ανωτέρω Απόφαση τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθ. 8036/8/3/1-ξη’ από            
19-03-2020 Κοινή Απόφαση του τέως Υπουργού και του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη 
(ΑΔΑ: ΨΦΨΓ46ΜΤΛΒ-ΑΞΥ) και την υπ’ αριθ. 8036/8/3/1-ροζ’ από 23-09-2021 όμοια του 
Υπουργού και του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη (ΑΔΑ: 6ΤΠ046ΜΤΛΒ-17Υ). 

Κατόπιν των προαναφερόμενων, επισημαίνεται ότι για την κάλυψη των 
επιχειρησιακών  απαιτήσεων  στο  εγκεκριμένο,  από  το  Υπουργείο  Κλιματικής   Κρίσης   και  
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Πολιτικής Προστασίας, Επιχειρησιακό Σχέδιο Αεροπυρόσβεσης έτους 2022, η Υπηρεσία 
Εναερίων Μέσων Σωμάτων Ασφαλείας (Υ.Ε.Μ.Σ.Α.) του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας 
αιτήθηκε, με το από 15-11-2021 έγγραφό της προς τη Διεύθυνση Προμηθειών της Γενικής 
Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών και Επιτελικού Σχεδιασμού του Υπουργείου μας, την 
άσκηση του προαναφερόμενου δικαιώματος προαίρεσης (για το έτος 2022) για την 
πραγματοποίηση μισθώσεων εναερίων μέσων. 

Ακολούθως, με την υπ’ αριθ. 8036/8/3/1-ρИβ’ από 22-12-2021 Κοινή Απόφαση του 
Υπουργού και του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη (ΑΔΑ: ΩΤΒΑ46ΜΤΛΒ-7ΝΤ) αφενός 
μεν έγιναν αποδεκτές οι οικονομικές προσφορές που υπεβλήθησαν από την Υπηρεσία NSPA 
του Διεθνούς Οργανισμού NSPO, για την εξασφάλιση της παροχής υπηρεσιών 
αεροπυρόσβεσης για το έτος 2022 με τη μίσθωση ελικοπτέρων δασοπυρόσβεσης Βαρέος και 
Μεσαίου τύπου, με τα πληρώματα πτητικής και τεχνικής υποστήριξης αυτών, καθότι οι εν 
λόγω προσφορές βρίσκονταν εντός των ορίων των εγκεκριμένων πιστώσεων και κρίθηκαν 
συμφέρουσες για το Ελληνικό Δημόσιο, αφετέρου δε εγκρίθηκε η άσκηση του δικαιώματος 
προαίρεσης (για το έτος 2022) με τη μίσθωση -3- ελικοπτέρων δασοπυρόσβεσης Βαρέος 
τύπου ως βάση, με δικαίωμα προαίρεσης για την αύξηση του αριθμού τους έως -5- επιπλέον 
(1+1+1+1+1), καθώς και -7- ελικοπτέρων δασοπυρόσβεσης Μεσαίου τύπου ως βάση, με 
δικαίωμα προαίρεσης για την αύξηση του αριθμού τους έως -5- επιπλέον (1+1+1+1+1), με 
τα πληρώματα πτητικής και τεχνικής υποστήριξης αυτών, εφόσον εξασφαλιστούν οι 
απαραίτητες πιστώσεις. 

Εν συνεχεία, κατόπιν του από 21-01-2022 εγγράφου του Αρχηγείου Πυροσβεστικού 
Σώματος προς την Υπηρεσία Εναερίων Μέσων Σωμάτων Ασφαλείας (Υ.Ε.Μ.Σ.Α.) του 
Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας αναφορικά με την πρόβλεψη πρόσθετων επιχειρησιακών 
απαιτήσεων στον εγκεκριμένο, από το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Επιχειρησιακό Σχεδιασμό Αεροπυρόσβεσης έτους 2022, η προαναφερόμενη 
Υπηρεσία αιτήθηκε την άσκηση του ανωτέρω περιγραφόμενου δικαιώματος προαίρεσης. 

Προς τούτο, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 8036/8/3/1-ρИθ’ από 31-01-2022 Κοινή 
Απόφαση του Υπουργού και του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη (ΑΔΑ: 6Ω0Ω46ΜΤΛΒ-
ΣΥΥ), με την οποία εγκρίθηκε η άσκηση του εν λόγω δικαιώματος προαίρεσης για την παροχή 
υπηρεσιών αεροπυρόσβεσης με τη μίσθωση, πέραν του αριθμού βάσης αυτών, επιπλέον 
ελικοπτέρων δασοπυρόσβεσης (-5- Βαρέος τύπου και -5- Μεσαίου τύπου), με τα πληρώματα 
πτητικής και τεχνικής υποστήριξης αυτών, μέσω της Υπηρεσίας NSPA του Διεθνούς 
Οργανισμού NSPΟ.   

Σημειώνεται δε ότι η προαναφερόμενη παροχή υπηρεσιών αεροπυρόσβεσης με τη 
μίσθωση ελικοπτέρων είναι σύμφωνη με τους όρους [Scope of Work (S.O.W.)] και τις 
τεχνικές προδιαγραφές - απαιτήσεις που τίθενται και συμφωνούνται αμοιβαία μεταξύ της 
Υπηρεσίας NSPA και του Πυροσβεστικού Σώματος. Επιπλέον, μετά την υπογραφή της 
σύμβασης και κατόπιν της υπ’ αριθ. 280335/22/612153 από 22-03-2022 Απόφασης του τέως 
Υπαρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (ΑΔΑ: 6ΖΗ846ΜΤΛΒ-ΗΘΘ) συγκροτήθηκε Επιτροπή για την 
παρακολούθηση - παραλαβή των παρεχόμενων υπηρεσιών αεροπυρόσβεσης με μέλη 
προερχόμενα από το Πυροσβεστικό Σώμα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις προαναφερόμενες 
Κοινές Αποφάσεις (ΑΔΑ: ΩΤΒΑ46ΜΤΛΒ-7ΝΤ και 6Ω0Ω46ΜΤΛΒ-ΣΥΥ). 

Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται ότι τα μισθωμένα ελικόπτερα είναι κατάλληλα 
για το ρόλο πυρόσβεσης που καλούνται να υπηρετήσουν, καθότι αφενός μεν καλύπτουν τις 
τιθέμενες, κατά τα προεκτεθέντα, τεχνικές  προδιαγραφές,  αφετέρου  δε  παρακολουθούνται 
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συνεχώς κατά τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης, προκειμένου να παραμένουν αξιόπλοα και 
κατάλληλα για την προβλεπόμενη χρήση.  

Πέραν των προαναφερόμενων, διευκρινίζεται ότι η Υπηρεσία ΝSPA δεν 
κοινοποιεί/αποστέλλει τις σχετικές συμφωνίες/συμβάσεις που θα συνάψει με τους 
αναδειχθέντες, με ειδική διαγωνιστική διαδικασία, αναδόχους, βάσει του καταστατικού και 
των κανόνων που διέπουν την λειτουργία του NSPO, παρά γνωστοποιεί στον ενδιαφερόμενο 
Φορέα μόνο τις τιμές των, πλέον συμφερουσών από οικονομικής άποψης, προσφορών που 
υποβάλλονται στις διαγωνιστικές διαδικασίες που αυτή ενεργεί. Επιπλέον, η χώρα μας, 
έχοντας αποδεχθεί πλήρως τους/τις εν λόγω κανονισμούς/διαδικασίες καθότι μέλος του 
Οργανισμού Βορειοατλαντικού Συμφώνου (ΝΑΤΟ) όπου υπάγεται ο NSPO, καλείται να κρίνει, 
μέσω του αρμόδιου δημόσιου Φορέα, την οικονομοτεχνική προσφορά του υποψήφιου 
αναδόχου ως συμφέρουσα ή μη για το Ελληνικό Δημόσιο, διατηρώντας, σε αρνητική 
περίπτωση, το δικαίωμα μη αποδοχής. 

Συνεπώς, δεν υφίστατο κατά το παρελθόν ούτε και σήμερα σύναψη σύμβασης εκ 
μέρους του Ελληνικού Δημοσίου, αλλά ανάθεση εντολής έργου και αποδοχής ή μη 
προσφοράς, πράξεις οι οποίες αναρτώνται από τη Διεύθυνση Προμηθειών της Γενικής 
Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών και Επιτελικού Σχεδιασμού του Υπουργείου μας στον 
διαδικτυακό τόπο του προγράμματος «Διαύγεια» ( https://diavgeia.gov.gr/ ). 
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